# 千帆竞发势如虹

——长治市加快重点项目建设纪略



塔吊高耸林立,挥舞间释放发展信心; 领导干部亲赴一线,解决项目难题,昂扬起 干事创业的士气;

重点项目接连落地,车间厂房拔地而起,释 放转型活力;

今年是长治市确定的"项目建设年",全市上下大抓项目,抓大项目,一幅干劲"满格"的生动图景跃然眼前。

截至目前,长治市1141个新建项目已开工1038个,开工率90.9%。其中,63个省级重点工程建设项目中,33个续建项目全部复工,30个新建项目开工25个,开工率83.3%。1月一7月完成投资123亿元,完成率77%,开工率、投资完成率均排名全省第二。一个个新的经济增长点为长治高质量发展提供强有力的支撑。

#### 夯基聚力 激发转型动能

磷酸锰铁锂与磷酸铁锂,一字之差,却因一味"锰"药的加入,克服了新能源汽车电池存在的低能量密度和低温性能差两大核心缺点。

山西特瓦时能源科技股份有限公司正是将 目光投聚到这种综合性能强、稳定可靠的锂电 池正极材料,在长治高新区落地磷酸锰铁锂正 极材料项目。

11万余平方米无人无尘全封闭式数字化绿色工厂,16条全自动智能化生产线,总投资20亿元,年产10万吨磷酸锰铁锂……眼下,项目已完成70%的建设进度。机器轰鸣,吊臂起落中,长治新能源领域再添"绿能"。

向北,潞城经济开发区同样是火热的建设场景,山西瑞君新材料科技有限公司高性能锂电石墨烯负极材料产业化项目已进入试生产阶段。与此同时,企业研发的能量密度更优的硅基负极材料,也已进入中试阶段,下一步将在潞城经济开发区落地,抢位新能源材料行业新赛道。

透过投资金额看体量,通过项目前景看质量,一"正"一"负"两个重点产业项目落地建设,透露出长治项目建设的醒目特征。

### 夯基,瞄准先进制造<del></del>

金烨特种钢新材料中试基地项目建成后, 将用于研发生产航空航天、新能源等领域具有 高强度和高韧性特点的高端特种金属材料;山 西大陆石墨科技有限公司石墨及碳素制品制造 项目作为省级重点项目,建成投产后可成为航 空领域、新一代半导体等高端制造领域一颗新星; 山西龙星碳基新材料循环经济产业项目,6条年产能 40万吨高纯度纳米炭黑生产线将通过新材料技术研发推动能源高效利用……今年,长治谋划实施制造业项目 238 个,总投资1061 亿元,制造业在工业经济增长中的引领带动作用进一步凸显。

聚势,做强产业集群——

我省第三代半导体重点产业链"链主"企业高科华烨电子集团 MLED 新型显示面板生产项目继续扩建,以新技术为支持,有力地引领长治市 LED 产业发展壮大。日盛达新材料光伏玻璃生产线智能化节能改造持续推进,一批光伏玻璃生产线及配套深加工、金刚石线扩产等项目落地,着力打造全链条光伏产业基地。凯松电子科技产业园、卓恰恒通二期厂房、长治鑫荣电子科技有限公司智能终端玻璃盖板项目扩建续建,为数字产业发展夯实基础。

一个个"链"上项目落地、壮大,推动长治重 点产业链条进一步延链补链,集群发展效应态 势良好。

探"新",新兴产业提质——

山西龙星碳基新材料循环经济产业项目,6条年产能40万吨高纯度纳米炭黑生产线将通过新材料技术研发推动能源高效利用;中兵长智信创产业项目年产18万合计算机、算力服务器的智能制造生产线完成初步建设;山西晶博光电有限公司全国最大的单体玻璃盖板工厂在高新区落地。从最初的"捡到篮子里的都是菜"向聚焦高质量发展转变,长治实施一批增强创新能力、提高供给质量、优化产业结构、提升经济效益、降低资源消耗的重大项目,加快产业转取发展

放眼长治,一个个重点项目建设加力提速, 成为进一步优化产业结构、带动产业升级的新 引擎。

#### 实处着力 高效攻坚提速

热处理和表面处理是精密零件制造的重要 工艺。山西宏达聚益机械设备股份有限公司董 事长任文庭用"一头一尾"来形容零件加工中的 这两种处理方式。

作为装备制造基础环节,此前,这"一头一 尾"产业项目,在长治乃至周边 200 公里以内的 装备制造产业中,属于空白。 去年12月,山西宏达聚益机械设备股份有限公司"一头"项目——热处理生产线在长治高新区顺利投产,有效填补了这一空白。今年,企业"一尾"项目——表面处理产业园区建设项目作为省重点项目,准备开工建设,但在项目前期便面临着土地、环评等一系列问题的考验。

迎考验,重点项目,重点调度。

3月4日,长治市项目建设攻坚行动领导 组第8次调度会明确提出表面处理项目按照 "零排放"标准高起点规划设计;

5月8日,长治市项目建设攻坚行动领导 组第13次调度会对项目前期土地、资金保障做 中具体实地架器

解难题,各部门第一时间跟踪,迅速落实。 长治高新区指导山西宏达聚益机械设备股

份有限公司与长高智远公司成立合资公司。 规划与自然资源部门、文旅部门加强协调, 第一时间完成了文物勘探、土地收储及规划条

件核定,6月12日完成土地出让。 生态环境部门帮助企业对生产线及配套设施按照"零排放"标准重新进行规划设计,并充分利用零排余热进行供暖,有效实现了节能减

发改部门认真落实项目攻坚牵头责任,坚持"四全工作法",全周期服务保障项目建设。

"高新区、各部门一线办公,前期手续办理 大大提速。"任文庭说:"项目建成后,年产量达 320万平方米,年产值可达3亿元,全面助力长 治装备制造产业延链补链。"

从最初的谋划、纸上的蓝图,到生机勃勃的厂房工地、欣欣向荣的产业园区,一整套行之有效的项目推进机制推动一个个大项目建设如火如荼,进而释放出一个信号:对于大项目、好项目,长治接得住,更能接得好。

强调度,精准找问题—

不讲成绩,只谈问题;现场交办,限时解决。周调度、分行业调度、分级分层调度,真正成为解决实际问题、推进项目建设、服务企业的重要平台。截至目前,长治市开展项目调度会、攻坚会上百次,其中,市政府主要领导和常务副市长主持召开全市项目建设攻坚调度会22次,重点调度了20多个重点项目,推动解决问题16个。

建机制,保障快推进—

加强项目全生命周期管理,建立谋划项目 库、前期项目库、建设项目库和投产达效项目库 等"四库",动态监测项目推进情况。紧盯项目签 而未落、落而未投、投未达效的顽瘴痼疾,开展 "三未"项目攻坚专项行动,确保招引项目真落地、真投资。

进工地,一线解难题——

开展"进工地、到一线、解难题"活动,主要领导干部发挥抓落实的关键作用,主动人园区、人企业、人工地,现场办公研究解决项目建设中遇到的问题困难。长治县处级以上领导干部共计801人次深入项目工地调研817个项目,发现问题306个,已解决274个。

优质服务拉满项目建设"进度条",重点项目建设扬鞭加力,提质增效。

#### 添新蓄力 集聚发展动能

今年以来,攻坚项目建设的一系列"新"动作,彰显着长治项目谋划的前瞻性和务实性。 谋"新"——

今年,长治共谋划全年实施项目 2265 个,总投资 6747 亿元,年计划投资 2130 亿元。确定670 个省市重点项目,总投资 3926.9 亿元,年计划投资 940.5 亿元。

上"新"——

今年上半年,长治新人库项目 708 个,比上年同期增加 122 个,同比增长 20.8%,对全市固定资产投资拉动作用明显。

引"新"—

襄垣,利用北京对口合作和东部产业转移 优势,对接中关村科技园区昌平园区管理委员 会、天津坤禾生物科技有限公司等,引进了锦鑫 化工绿色新材料、瑞恒新材料氯化石蜡等项目。

长子,出台招商优惠奖励政策,组织招商大 比拼竞赛,推进香港锐轩、香港瑞莱、东莞创业 三个项目人驻智能高端和电子信息示范区;

武乡,以"房"招商发力,利用紧邻武乡西山 电厂的蒸汽优势,打造了周边最大食品加工产 业园,吸引江苏维扬豆制品有限公司豆制品加 工项目、治洽瓜子、喜之郎等多个国家知名品牌 入驻;

发展靠项目,项目靠谋划。每一个项目背后,都少不了一场"耕耘"。

出实招,增强招商引资实效。长治强化"一带一路"、京津冀、长三角、粤港澳大湾区、中原城市群和京长对口合作等招商引资合作项目对接工作,明确项目落地手续办理单位和部门,建立项目落地跟踪机制,对外来重大投资项目开展帮办代办服务,确保重大招商引资项目及时落地。

强引导,优化投资结构。设立100亿元产业转型发展基金,引导各方面资本投向转型项目,重点实施985个产业项目,占固定资产投资比重达到60%以上。落实山西省促进民间投资40条,长治鼓励扶持一批有潜力、想干事、能干事的本土企业在本地投资新兴产业、转型项目;建立民间资本推介库,规范实施政府和社会资本合作新机制,积极发展特许经营模式,重点计划实施711个民间投资项目,争取年度完成投资550亿元、增长11%以上,激发民间投资活力。

优环境,培育项目落地沃土。引深开发区赋权,长治13个省级以上开发区共承接市县两级行政管理权限3107项;深化工程建设项目审批制度改革,优化完善26类项目审批流程图,审批时限最短压缩至11个工作日;实施县级重点新兴产业奖补,兑现县级返还资金92亿元;设立山西长治新能源产业升级基金,重点支持新材料,锂电池外壳等项目发展。

从高端装备制造的钢铁洪流,到新能源领域的绿色浪潮,再到数字产业的智慧火花。眼下,项目建设的劲头在长治持续高昂,高质量发展的强大气场在长治大地升腾,奋斗长治正拔节生长。



近年来,平鲁经济技术开发区党工委 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记视察山西 重要讲话重要指示精神,以实现高质量发展 为转型目标,大胆改革,锐意进取,高效推进 转型发展。主要从四个方面抓起:

一是以"双碳"战略为抓手,高位布局谋划转型。党的十八大以来,习近平总书记先后四次莅临山西考察调研,赋予山西建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点"两大使命",提出"在转型发展上率先蹚出一条新路来"的殷切期望。

平鲁开发区在朔州市委、市政府和区委、区政府的大力支持下,着眼于国家能源革命和"双碳"战略发展要求,把打造千亿级低碳硅芯产业园作为转型发展蹚新路的"先手棋"和推动高质量发展的"关键招",深人研判、科学谋划,引人绿电保障,创造性地采用源网荷储氢一体化运行模式,按照"一园一院一业一网"产业发展总体布局,努力推动高碳行业低碳发展。硅芯园区的建成俨然成为开发区稳增长、稳投资的有力支撑。也是调结构转动能的关键载体,更是创新新质生产力的有效抓手。

二是以"产业"集聚为抓手,精准打造转型高地。平鲁开发区坚持把制造业振兴作为转型发展的主攻方向,以建链延链强链为抓手,在做好现代煤化工产业壮大的同时,盯紧硅芯产业的光伏和半导体两大方向,制定产业链招商图谱、产业链全景图,强化招商

## 锐意进取 高效推进转型发展

一平鲁经济技术开发区推动高质量发展见闻



引资力度,积极推动政策"走出去"、企业"引进来",先后赴广州等地开展低碳硅芯项目推介和对接,精准招引全球硅芯产业头部企业。世界500强,国际装备制造业龙头企业三一集团成功落户朔州,在62天完成建设实现投产,三一集团轮值董事向文波说,这

是"宇宙速度"。三一硅能 5GW 拉晶项目投产之后,5GW 切片、2GW 光伏组件、1GW 光伏支架、10GW 光伏全产业链项目和长庚金晶半导体级高纯硅项目相继开工建设,投产达效,持续延伸产业链条、强化产业集群,有力推动开发区转型发展。截至 2023 年底,开

发区入驻企业 54 家, 生产总值达到了126.98 亿元,税收达到了10.65 亿元,税收 口总额达到了4281.8 万元,实际利用外资5588 万美元,经济指标四年实现了翻番。

三是以"科技"创新为抓手,引领新质生 产力壮大。平鲁开发区以科技创新为立足点, 持续推进科技与产业深度融合、相互交融,不 断构建新质生产力的重要阵地,为开发区持 续壮大新质生产力注入"新动能"。一是不断 壮大园区规模。开发区始终坚持项目为王的 工作理念,聚焦重大转型领域,持续加大招商 引资和项目建设力度,一以贯之推动转型项 目建设。四年来,共签约项目 69 个,签约额 994亿元;实施建设项目40多个,累计完成投 资 120 多亿元; 入园企业从成立初期的 16 家,发展到目前的54家,实现了量的提升。二 是积极培育申报高精尖企业和重点实验室建 设。开发区坚持以科技创新引领转型发展,以 打造实验室和高科技企业为抓手,积极申报 省级重点实验室和专精特新和"小巨人"企 业。四年来,新增高新技术企业达到5家,专 精特新企业4家,"小巨人"企业1家,规上企 业 21 家;拥有省级重点实验室 3 家,省级工

程技术中心1家,省级技术中心2家,开发区从事科研工作的山西省创新领军人才2人,博士学位以上高端人才70多人,技术人员100多人,实现了质的转变。

四是以"服务"提升为抓手,续写项目建 设速度。平鲁开发区坚持把最优营商环境作 为产业转型的核心竞争力,以三一硅能项目 建设的"宇宙速度"为标杆,发出了"引进一 流项目,跑出一流速度,提供一流服务"的 动员令,全方位保障项目早落地、早投产、 早达效。一是强化项目服务。围绕项目建设 的关键环节、关键领域,实行由区领导牵头 的"一项目、一专班"推进机制,常态化开展 入企服务,建立健全问题分类解决工作机 制,确保企业反馈的问题事事有回应、件件 有落实,持续激发企业投资积极性。二是强 化要素保障。实施代建厂房等创新举措,提 高项目审批服务效率,统筹协调解决能耗、 融资、环境容量、建设用地等要素保障问 题,实现项目推进"零梗阻"。三是强化政策 保障。贯彻执行《山西省优化营商环境条 例》《山西省促进民营经济发展办法》等法 规规章, 用足用好用活各级各类惠企政策, 千方百计推动营商环境提档升级,助推项目 建设提速提质。

在今后转型发展的过程中,我们将坚持问题导向、目标导向,科学谋划、精准施策,不断培育新质生产力,加快壮大产业链条,持续优化服务质效,加快推进开发区转型升级步伐,全面高效完成省市区交办的各项任务,为全市转型发展作出应有贡献。 **佚名**